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关注校园热点问题☆谨供领导决策参考 

关于我校大学生个人内务情况的调研报告 

 

   在 3月 9日晚全国“两会”新闻中心举行的网络访谈中，国家邮

政局市场监管司副司长刘良一爆料：由于快递业务的便捷，眼下，高

校学生把积攒的脏衣服寄洗，再通过快递寄回来，成了邮政的一种新

业务。新闻读罢不禁令人心惊，所谓天之骄子的大学生，竟然在个人

内务方面堕落如斯，实在是可悲可叹。 

为了了解我校大学生个人内务的情况，我们以邮寄脏衣服回家这

一现象为切入点，以问卷调查的方式，对我校学生进行了随机抽样调

查。通过对邮寄脏衣回家的看法、个人内务的处理以及宿舍卫生的处

理这三个方面来进行调研分析，以此来深度了解我校大学生的内务情

况。 

 

 调查人员：盛磊、吉晨、从瑞 

 调查对象：上海对外经贸大学 100 名学生 

 调查主题：关于我校大学生个人内务情况的调研报告 

 调查时间：2014 年 3月 27 日 

 调研内容： 
 

一、我校大学生对邮寄脏衣回家的看法 

 

通过调查学生邮寄脏衣回家的经历、邮寄脏衣回家的原因以及学

生怎样看待邮寄脏衣回家这一现象来了解我校大学生对于邮寄脏衣

回家的看法。 
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（一）大学生邮寄脏衣回家的经历 

 

 

调研数据显示，有 75%的学生从未有过将脏衣服寄回家的经历，

有 25%的同学偶尔会将脏衣服寄回家。 

由此可见，大部分同学从来没有将脏衣服寄回家过，没有同学是

一直这样做的。可以看出我校大学生独立能力较强，并不存在所谓高

校学生完全没有自理能力的危机，这点是令人欣慰的。 

 

（二）大学生邮寄脏衣回家的原因 
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调研数据显示，有 72%的学生认为是自理能力的缺失导致了邮寄

脏衣服回家这一现象。约一半的学生认为原因是快递业务的便捷和住

宿条件的不完善，35%的学生认为是学业太过繁重导致了这一现象，

12%的学生认为是父母溺爱、学生过于懒惰等其他原因。 

由此可见，大部分学生认为是学生自理能力的缺失导致了这一现

象的发生。同时，认为快递业务便捷，住宿条件不完善，学业繁重等

原因的也不在少数。可以看出自理能力的缺失确实是现今大学生所面

临的困难之一，可能是从小到大的习惯使然，也可能是父母或是学校

的教育不够。总之自理能力的缺失这一现象确实在当代大学生中屡见

不鲜。 

 

（三）学生对邮寄脏衣回家的看法 

 

 

 

调研数据显示，有 39%的学生认为这种现象反应出大学生自理能

力上的不足；38%的学生认为这属于大学生生活习惯上的恶习；23%

的学生表示这属于正常现象，可以理解；没有学生认为应当鼓励邮寄

脏衣回家这种做法。 

由此可见，大部分同学并不支持邮寄脏衣服回家这种做法并对其

感到排斥，少部分同学认为其可以理解。可以看到我校大学生秉持着

反应出大学生
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独立自主的原则，对于邮寄脏衣回家并不支持，我校大学生还是有一

定的独立自主能力的。 

 

二、 大学生个人内务的处理 

 

通过学生处理脏衣服的方式、如何处理日常生活琐事来了解我校

大学生个人内务的处理。 

 

（一） 学生处理脏衣服的方式 

 

 

 

调研数据显示，70%的学生选择自己手洗衣物；15%的学生会选择

寝室楼下自助洗衣机；还有 9%的学生寄回家给父母；6%的学生选择

将衣物自行带回家洗等方式。 

由此可见，大部分同学自己手洗衣物，并不十分依赖家庭父母或

是其他外在服务（如洗衣店）。小部分同学使用自助洗衣机，充分利

用了宿舍的硬件设施。还有少数同学寄回家或自己带回家洗，上文已

分析其原因。 
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（二） 处理生活日常琐事的方式 

 

 

 

调研数据显示，72%的人在遇到生活琐事上的麻烦时会自己解决，

15%的人会向同学求助，10%的人会向家里人求助，3%的人会向宿管阿

姨求助。 

由此可见，我校大部分学生的自理能力很强，在遇到日常琐事（如

纽扣掉了等）都会自行解决。少数同学在遇到日常琐事时会寻求他人

的帮助。不会做并不是很大的问题，通过向他人请教、询问也是解决

问题的一种方法。希望这些同学能从寻求帮助的过程中学会如何处理

这些生活琐事。 

 

 

三、大学生宿舍卫生的处理 

 

通过调查学生对宿舍公用洗衣机的看法、学生怎样进行寝室的打

扫以及学生会做怎样的家务来调查大学生宿舍卫生的处理。 
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（一） 学生对宿舍公用洗衣机的看法 

 

 

 

调研数据显示，50%的大学生偶尔使用宿舍公用洗衣机。37%的大

学生认为宿舍公用洗衣机不干净，从来都不使用。13%的大学生认为

十分便民，经常使用。 

由此可见，宿舍公用洗衣机的不是十分受到同学们的亲睐。多数

同学仅仅是偶尔使用一下，普及率并不高，可能是洗衣机不干净、使

用不方便或洗衣机数量不够，需要排队等原因导致了这样的情况发生。

对于这一现状，宿舍方面需要做出一些改变，让公用洗衣机这样便民

的设施真正普及开来。 
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（二） 学生怎样进行寝室的打扫 

 

 

 

调研数据显示，70%的同学为保持寝室的干净整洁，有计划地打

扫；30%的同学定期进行大扫除。 

由此可见，我校学生对于寝室的卫生方面还是比较重视的，并没

有出现从不进行打扫这种现象。大部分学生为了保持寝室的干净整洁，

会有计划地进行打扫，即使不这样也会定期进行大扫除以维持寝室的

干净整洁。当然，这与宿管对寝室卫生的检查不无关系。寝室是同学

们每天生活的地方，同学们应该像爱护自己的家一样爱护宿舍，保持

整洁，创造一个良好的居住与学习的环境。 
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（三） 学生会做什么家务 

 

 

 

调研数据显示，95%的同学会扫地拖地，89%的同学会清洗衣物，

83%的同学会刷锅洗碗，77%的同学会擦窗户，40%的同学会烧饭做菜，

3%的同学会做整理衣柜等的其他家务。 

由此可见，我校大学生在家务方面也是比较在行的，对于一些基

本的家务（清洗衣物、扫地拖地等）基本上都能做，可见我校大学生

在这方面能力还是比较强的。 

 

 

四、调研小结 

 

通过本次调研，我们了解到了我校大学生对于邮寄脏衣回家这一

现象的看法并且借此深入了解了我校大学生的内务情况。看起来顺应

市场需求的“快递脏衣服回家”，本质上对大学生教育是一种负面影

响，一不小心成了危害大学生独立自我、独立人格的“帮凶”。但是

从本次调查的结果来看，这样的现象在我们身边很少，更不常见。于

这样一种模糊的信息面前，就匆匆将矛头对准学生的自理、独立能力

低下，甚至将之等同于群体性印象来加以评判，未免反应过激了。 
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虽然这样的现象较为少见，调研的结果也比较乐观，我们对于大

学生自理能力方面的担忧仍不能掉以轻心。有学者提出，杰出青少年

应具备的能力包括自理、学习、自控、沟通、抗挫、交际、创新等 7

种，其中自理能力位列第一，可见其对于青少年成长、成才的重要性。 

学校及家庭仍然需要在这方面加强培养，一屋不扫何以扫天下，

若是连自身的内务都无法自己解决，又该以怎样的步伐踏上社会？所

以作为一名合格的大学生我们不能请示自理方面的能力，而要将这方

面的良好习惯保持下去，为往后的人生做好铺垫。 
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